

《校播》系列③

王箎舫小学

划船捧得全国桂冠、登上央视为家乡代言……

# 鄞州王箎舫小学打造“龙舟文化”校园特色

## 心怀龙舟梦 从皮划艇练起

“加油!加油!爸爸加油!”端午临近,云龙镇上的龙舟比赛蓄势待发,每个行政村龙舟队的队员都在抓紧时间练习。晚上,徐豪杰到云龙镇政府前面的河道上,为正在训练的爸爸加油助威。随后,自己又划到另一处僻静地,在妈妈的陪伴下开始划着皮划艇训练。

徐豪杰是云龙镇王箎舫小学五年级学生,去年,他又多了一个新的身份——学校皮划艇队队员。小小年纪的他,因为长期练习,手上已磨出了厚厚的老茧。

因为疫情,学校的皮划艇课程训练暂停了,但徐豪杰从未想过放弃训练。“像徐豪杰这样自己训练的孩子还有很多。他们好像商量好了似的,都自发买了皮划艇,在确保安全的情况下,有些同学还相约周末一起去河道上练习。”该校体育老师陈钢说,无论是在学习上,还是生活中,在这些孩子心中,早已种下一颗吃苦耐劳和奋发向前的种子。

“我也好想去参加比赛啊!等我长大了也要像爸爸一样,成为云龙龙舟队的骄傲。现在我要练好皮划艇,多拿几个奖回来。”从小看着爸爸划龙舟的徐豪杰,和身边的其他孩子一样,很喜欢在水上划船的感觉。说起自己的梦想,12岁小男孩看着学校门口的河道,目光坚定。

## 成立皮划艇社团 从小培养“种子选手”

事实上,像徐豪杰这样心怀“龙舟梦”的孩子不在少数。2019年4月,王箎舫小学与云龙赛艇基地达成合作,成立皮划艇社团,成为该校拓展课程中的一门独特项目。作为第一个获鄞州区体育局批准的挂牌水上项目训练基地的小学,该校在校内精心挑选了30名“种子选手”,并邀请云龙籍伦敦奥运会冠军黄成作为校队顾问,由世界皮划艇冠军王博教练及团队成员亲自执教。

说起成立皮划艇队的原因,该校校长王洪波解释:“近些年,龙舟竞渡已经发展成众多年轻群体喜爱的竞技性运动。如何更好地传承千年的龙舟文化,弘扬中华优秀传统文化,我们学校一直在探索。因为小学生还没到可以划龙舟的年龄,所以我们选择了皮划艇项目,从小培养百舸争流的竞技精神。”

教练的精心指导,孩子们的刻苦训练,加上学校多次出资让选手们参加全国性赛事,这些乡镇孩子有了更广阔的舞台。去年端午节,该校皮划艇队受邀参加云龙镇端午龙舟文化节开幕表演,受到一致好评。同年11月,在上海举行的全国青少年皮划艇年度总决赛中,李开心同学在小学女子单人皮划艇项目中摘得桂冠,徐特和徐豪杰分获小学男子单人皮划艇二三名,其他六位同学也名列前茅。



清清江水龙舟荡,端午佳节又来到。近日,在“中国龙舟文化之乡”鄞州区云龙镇,王箎舫小学皮划艇队的学生和镇上龙舟队的村民都在忙着划船,校园里的学生则忙着做香囊、包粽子、绘龙舟,节日氛围十分浓厚。

龙舟文化是云龙镇的地域特色,也是王箎舫小学的校园文化特色。近年来,学校通过发扬龙舟精神激发师生在教学上奋勇争先。如今,同舟共济、顽强拼搏的竞渡精神,已经流淌在孩子们的血液里。

□记者 钟婷婷 通讯员 吴枫



赛艇基地激烈的训练场面。记者 胡龙召 摄



非遗传承人介绍龙舟制作工艺。记者 胡龙召 摄

## 做香囊、包粽子、造龙舟 非遗进学堂

河道赛场上,大家团结协作、力争上游的场面热闹激烈。回到校园里,端午氛围也十分浓厚。

6月18日,王箎舫小学邀请宁波市非物质文化遗产农(渔)船制作技艺的代表性传承人朱志友,以及香囊包制作的代表性传承人周管芬,开展活态传承授课活动。其中,朱志友带来的长92厘米、宽15厘米的龙舟模型,吸引了孩子们的眼球。朱志友根据模型,给孩子们介绍龙舟的特点、历史,带领四年级学生体验龙舟制作过程。美工刀刷刷刷,胶水粘粘粘……孩子们拿着画笔,给龙舟添上绿浆、黄身,格外认真。

自6月3日起,该校举行了一系列以“五月初五庆端午,童心汇聚敬传统”为主题的端午民俗活动,而“非遗进学堂”就是其中一项。此次活动形式丰富多彩,比如一二年级做香囊、包粽子,三四年级绘龙舟、造龙舟,五六年级开展主题征文和屈原故事比赛等。一只只艾香四溢的香囊从孩子们手中诞生,悬挂在校园里;一幅幅栩栩如生的赛龙舟图,又再现了云龙赛龙舟时千帆竞渡的壮观场面。

在此次活动中,孩子们人人动手参与,通过亲手制作、亲笔书画的方式了解端午,用心体验端午节对家乡所蕴含的深远意义。

## 登上央视大舞台 为家乡代言

自2016年起,王箎舫小学就致力将“龙舟文化”作为校园文化特色,探究“古镇龙舟”校本课程。课堂上,老师带着学生一起探寻云龙镇历史,寻找文化印记,让学生通过校本课程,了解家乡传统民俗,通过自身努力为家乡代言。

去年9月,王箎舫小学应邀参加中央电视台“看我72变”节目,这所坐落于鄞南乡镇小学迎来了“高光时刻”。

节目中,9位家长和学生完成了一场激烈的龙舟和皮划艇竞渡“比赛”,最终获得了94分的好成绩,得到了央视评委们的赞誉。为了圆满完成这场演出,团队经历了2个多月刻苦的训练。而此次演出道具的制作全部由师生手工完成,大到6米长、3米高的水幕,小到舟艇制作、背景绘画,无不体现了该校师生的创造能力和动手能力。

“我在大家身上看到了同舟共济、顽强拼搏的龙舟精神。”王洪波很欣慰,当初不太被人理解的想法,正在一步一步朝着自己希望的方向发展。四年来,学校特色教育鲜明,教学质量稳步提升,先后获得“全国科普创新示范学校”“全国优秀乡村少年宫学校”“浙江省健康促进学校”“宁波市文明校园”和“宁波市5A级平安学校”等十几项荣誉称号。同时,学校体育特色颇有成效,培养了一批省市级的乒乓健儿,获得浙江省乒乓球特色学校的荣誉称号。学校还将油画特色课程与古镇元素结合,去年6月,80余幅学生油画作品在宁波市李元摄影艺术馆展出,引起强烈反响。

“我希望通过发扬龙舟精神,在历史和现实的交融中重塑学校的精神图腾,激励师生们在工作学习上同心协力,激流勇进!正如校训里说的那样:改变,成就更好的自己。”王洪波说。



学生在央视表演龙舟与皮划艇的竞渡“比赛”。资料图片